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ИМЕ НО ВА ЊА ПЕЋ КИХ ПА ТРИ ЈА РА ХА 
(1691–1766)1

СА ЖЕ ТАК: У члан ку се раз ма тра пи та ње из бо ра срп ских па три ја ра ха 
у Осман ском цар ству и ад ми ни стра тив на про це ду ра њи хо вог име но ва ња у 
Ца ри гра ду то ком по след њих де це ни ја XVII и у пр вој по ло ви ни XVI II ве ка. 
На осно ву до са да не ко ри шће них до ку ме на та из ар хи ве Кан це ла ри је епи скоп-
ских му ка та (Pi sko pos mukâta‘ası ka le mi) у Ца ри гра ду, утвр ђе на је пре ци зна 
хро но ло ги ја име но ва ња ста ре ши на Срп ске пра во слав не цр кве у раз до бљу 
из ме ђу 1691. и 1766. го ди не.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Срп ска цр ква, Пећ ка па три јар ши ја, Кан це ла ри ја епи-
скоп ских му ка та, па три јарх Мој сеј Ра јо вић 

Рад на утвр ђи ва њу ка та ло га срп ских па три ја ра ха у Осман ском цар ству 
за по чео је Ила ри он Ру ва рац дав не 1868. го ди не.2 Иа ко је ис тра жи ва ња огра-
ни чио на раз до бље до кра ја XVII ве ка, у оскуд ним из во ри ма ни је про на шао 
до вољ но чи ње ни ца да би свој на ум из вео до кра ја. Иза се бе је оста вио не пот-
пун ка та лог, а ве ћи ну ње го вих не до у ми ца ни су раз ре ши ле ни по то ње ге не-
ра ци је исто ри ча ра. Због то га се у мо дер ним исто ри о граф ским син те за ма 
још увек не мо же на ћи та чан по пис пећ ких ар хи е пи ско па у дру гој по ло ви ни 
XVI ве ка, док је упра ва па три ја ра ха из XVII сто ле ћа де фи ни са на при бли жним 
хро но ло шким од ред ни ца ма.3 Ка та лог ста ре ши на Срп ске цр кве у Осман ском 
цар ству из раз до бља од 1691. до 1766. го ди не ни је био пред мет по себ них 

1 Чла нак је ре зул тат ра да у Бал ка но ло шком ин сти ту ту СА НУ ко ји фи нан си ра Ми ни-
стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је на осно ву Уго во ра о ре а-
ли за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког ра да на уч но и стра жи вач ких ор га ни за ци ја 
у 2021. го ди ни број: 451-03-9/2021-14/200170 од 5. 2. 2021.

2 И. Ру ва рац, „О ка та ло зи ма пећ ских па три ја ра ха”, Гла сник СУД VI (1868), 240–251; 
Исти, О пећ ким па три јар си ма од Ма ка ри ја до Ар се ни ја III (1557–1690), За дар 1888.

3 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве I, Бе о град: ЈРЈ 20024, 301–349; 
Р. Са мар џић, „Срп ска пра во слав на цр ква у XVI и XVII ве ку”, у: Р. Са мар џић (ур.), Исто рија 
срп ског на ро да III/2, Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га 1993, 53–102.
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исто риј ских сту ди ја. Ову пра зни ну до не кле је по пу нио Ра до слав Гру јић 
ен ци кло пе диј ским члан ком „Пећ ска па три јар ши ја” и од ред ни ца ма ко је је 
по све тио по је ди ним па три јар си ма (1921). Гру ји ћев ка та лог па три ја ра ха у 
раз до бљу од 1691. до 1766. го ди не из гле да ова ко: „Ка ли ник I Ско пља нац (1691 
– 16. VI II 1710), Ата на си је I (6. I 1711 – 23. IV 1712), Мој си је Ра јо вић (6. X 1712 
– 1725), Ар се ни је IV Јо ва но вић (1725–1737), Ја ни ћи је III Грк (1737–1746), Ата-
на си је II Га ври ло вић (1747 – 1. IV 1752), Га ври ло II Са ра је вац (1752), Га ври ло 
III Грк, Ви ћен ти је Сте фа но вић, Пај си је II Грк, Га ври ло IV Грк (1758), Ћи ри-
ло II (1759), Ва си ли је Бр кић (1763–1765) и Ка ли ник II (1765–1766)”.4 Гру ји ћев 
ка та лог је у исто ри о гра фи ји остао ак ту е лан до да на шњих да на. Ђо ко Сли јеп-
че вић га је унео у Исто ри ју Срп ске пра во слав не цр кве (пр во из да ње: Мин хен 
1962), а по сред ством ове син те зе ин те гри сан је у тек сто ве Ра до ва на Са мар-
џи ћа у Исто ри ји срп ског на ро да (1993).5 

Ка та лог, ме ђу тим, са др жи низ не до ста та ка, ко ји су у нај ве ћој ме ри на-
ста ли због не струч ног об ја вљи ва ња из во ра ко ји ма се Гру јић слу жио. Ов де на 
пр вом ме сту тре ба по ме ну ти из да ње Цр кве не исто ри је, ко ју је Ми лош Ми ло-
је вић при ре дио 1872. го ди не. У пи та њу је тек сту ал на це ли на из ру ко пи сног 
збор ни ка (Ми ло је вић га је на звао Об шти лист) ко ји је при па дао би бли о те ци 
Пећ ког ма на сти ра (да ље: Пећ 110). Иа ко још увек ни је оба вље на тек сто ло шка 
ана ли за ру ко пи са, са си гур но шћу се мо же за кљу чи ти да је Цр кве на исто ри ја 
на ста ла то ком дру ге тре ћи не XVI II ве ка. У ње ном са др жа ју, што је уо чио и 
Ми ло је вић, мо гу се пре по зна ти два сло ја тек ста. Ста ри ји текст је ис пи сао 
сво јом ру ком па три јарх Ар се ни је Јо ва но вић (1724–1748). Он је на пра вио ка та-
лог ар хи е пи ско па и па три ја ра ха од Са ве Не ма њи ћа до свог вре ме на и по ред 
име на не ко ли ко лич но сти из XVI II ве ка за бе ле жио да тум њи хо вог упо ко је ња. 
Свој иден ти тет от крио је ре че ни цом у ко јој ка же да је ор га ни зо вао по греб 
па три јар ха Мој се ја Ра јо ви ћа у Пе тро вој цр кви код Но вог Па за ра.6 Дру ги слој 
тек ста на стао је по чет ком сед ме де це ни је XVI II ве ка, а чи не га крат ке би о гра-
фи је па три ја ра ха од Ар се ни ја Цр но је ви ћа (1674–1706) до Ва си ли ја Јо ва но ви ћа 
Бр ки ћа (1762–1763). О ау то ри ма ових би о гра фи ја ни шта се по у зда но не зна, 
осим да су се зва ли Не шко Сто ја но вић, Ге ор ги је Ра до је вић и Ни ко ла Сте фа-
но вић.7 Ка да се са др жај би о гра фи ја упо ре ди с дру гим из во ри ма срп ског, грч-
ког и осман ског по ре кла, ви ди се да су ау то ри би ли ре ла тив но до бро упуће-
ни у до га ђа је ко је су опи си ва ли. Ипак, Ми лош Ми ло је вић ни је у све му вер но 
пре нео са др жај из во ра, па је на вео Гру ји ћа на ви ше по гре шних за кљу ча ка. 
Нај у пе ча тљи ви ја гре шка на чи њена је укљу чи ва њем у ка та лог не по сто је ће 
лич но сти, Га ври ла IV, чи ја је „би о гра фи ја” да нас при сут на у свим ка пи тал-
ним лек си ко ни ма и син те за ма из исто ри је Срп ске цр кве.8 

4 Р. Гру јић, „Пећ ска па три јар ши ја”, у: Ст. Ста но је вић (ур.), На род на ен ци кло пе ди ја 
срп скохр ват скосло ве нач ка III, За греб: Би бли о граф ски за вод д.д. 1928, 378.

5 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве, I, 349–364; Р. Са мар џић, „Срп-
ска цр ква у Тур ском цар ству 1690–1766”, у: Р. Са мар џић (ур.), Исто ри ја срп ског на ро да IV/1, 
Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га 1986, 531–552.

6 Ма на стир Пећ ка па три јар ши ја, ру ко пис бр. 110 (= Пећ 110), 1b; М. Ми ло је вић, „Об-
шти лист Па три јар ши је пећ ке”, Гла сник Срп ског уче ног дру штва XXXV (1872), 77.

7 Пећ 110, 7a; М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 83.
8 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве I, 361–362; Р. Са мар џић, „Срп-

ска цр ква у Тур ском цар ству 1690–1766”, 543; С. Ву ко вић, Срп ски је рар си од де ве тог до 
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Гру ји ћев ка та лог об ја вљен је пре тач но сто ти ну го ди на, али се до да нас 
ни су по ја ви ли но ви из во ри ко ји би зна чај но из ме ни ли или до пу ни ли ње гов 
са др жај. Овом при ли ком има мо мо гућ ност да пред ста ви мо та кве из во ре и 
да пре и спи та мо по сто је ћа зна ња о на чи ну на ко ји су би ра ни и име но ва ни 
срп ски па три јар си у Осман ском цар ству. У да љем тек сту крат ко ће мо се 
освр ну ти на цр кве не про це ду ре за из бор срп ских па три ја ра ха, а по том ће мо 
опи са ти про це ду ре њи хо вог име но ва ња у кан це ла ри ја ма осман ске ад ми ни-
стра ци је у раз до бљу од 1691. до 1766. го ди не. На тај на чин утвр ди ће мо по у здан 
и хро но ло шки пре ци зан ка та лог ста ре ши на Срп ске па три јар ши је у по след-
њих осам де це ни ја ње не ау то ке фал но сти (Та бе ла 1).

*

До са да шња на уч на ис тра жи ва ња по ка за ла су да из во ре о цр кве ној је-
рар хи ји у Осман ском цар ству тре ба ту ма чи ти у нај ма ње два дис кур са. Пр вом 
дис кур су при па да ју из во ри цр кве ног по ре кла. У ње му је ар хи је реј пре но си лац 
Бож је си ле ко ја љу де раз ре ша ва гре хо ва. Тај дар Бог је да ро вао Хри сто вим 
апо сто ли ма пе де се тог да на по сле Вас кр се ња и он се од тог вре ме на об ре дом 
хи ро то ни је пре но си с јед не на дру гу ге не ра ци ју епи ско па. У овом дис кур су 
из бор ар хи је ре ја по сма тра се као вер ски об ред у ко јем вла ди ке по ме сне цр-
кве за јед нич ком мо ли твом тра же од Бо га да (по сред ством љу ди) иза бе ре 
нај до стој ни јег кан ди да та за све ту слу жбу. У овом дис кур су жи ве ли су Оци 
сред њо ве ков не цр кве ко ји су утвр ди ли ре до след и са др жај по сту па ка при-
ли ком по пу ња ва ња упра жње них епи скоп ских ка те дри. Чин из бо ра опи сан 
је у ли тур гиј ским књи га ма – ар хи је реј ским чи нов ни ци ма. Ње го ва су шти на 
би ла је у то ме да се сви ар хи је ре ји по ме сне цр кве оку пе на јед ном ме сту и 
пред ло же ар хи е пи ско пу (па три јар ху) тро ји цу је ро мо на ха ко је сма тра ју нај до-
стој ни јим за ар хи је реј ску слу жбу. Од тро ји це кан ди да та ко ји би до би ли нај-
ве ћи број гла со ва па три јарх би иза брао јед но га. По што би иза бра ног кан ди-
да та по твр дио вла дар, при сту па ло се об ре ду ру ко по ло же ња.9 

Из бор ар хи е пи ско па (па три јар ха) ни је био по себ но раз ра ђен у ар хи је-
реј ским чи нов ни ци ма јер се под ра зу ме ва ло да ко нач ну реч у тој ства ри има 
вла дар. У Осман ском цар ству, ме ђу тим, вла дар је био ислам ске ве ре, што 
зна чи да ни је био део цр кве. Ова окол ност мо гла је да бу де из вор по те шко ћа 
јер сул тан ни је по зна вао ка нон ско пра во и ни је се сма трао оба ве зним да 
по шту је цр кве не оби ча је и нор ме. Сто га су срп ски ар хи је ре ји у XVII и пр вим 
де це ни ја ма XVI II ве ка на сто ја ли да из бор па три ја ра ха оба вља ју пре ма про-
це ду ри за епи скоп ски из бор. Од тро ји це ар хи је ре ја ко ји би од чла но ва са бо ра 
до би ли нај ви ше гла со ва је дан би био иза бран жре бом. Уче сни ци Цр кве но-

два де се тог ве ка, Бе о град: Евро (и др.) 1996, 104; Исти, „Га ври ло IV”, у: Ч. По пов (ур.), Срп
ски би о граф ски реч ник II, Но ви Сад: Ма ти ца срп ска 2006, 570.

9 Ди ми три је Ру ва рац је утвр дио да је у по след њим де це ни ја ма XVII и по чет ком XVI II 
ве ка у Срп ској па три јар ши ји ко ри шћен не знат но из ме њен ру ски ар хи је реј ски чи нов ник из 
1676. го ди не, ко ји је са ста вљен ком пи ла ци јом са др жа ја ста ри јих грч ких и сло вен ских ру-
ко пи са. Д. Ру ва рац, „При ло зи за исто ри ју ар хи е пи ско па и епи ско па у Ми тро по ли ји Кар ло-
вач кој”, Ле то пис Ма ти це срп ске 204 (1900), 284–287. О из бо ри ма епи ско па у Пра во слав ној 
цр кви ви де ти: Н. Ми лаш, Пра во слав но цр кве но пра во, Мо стар 1902, 374–385.
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на род ног са бо ра у Кру ше до лу 1708. го ди не ова кву про це ду ру пред ста вља ли 
су као древ ни срп ски оби чај.10

Опи са на из бор на про це ду ра, ме ђу тим, ни је се мо гла спро ве сти сва ки 
пут јер је из ме ђу кли ра и вла да ју ће ели те у Осман ском цар ству по сто јао 
не пре мо стив јаз у иде о ло шком схва та њу цр кве и ње не уло ге у др жа ви и 
дру штву. У дис кур су ели те, ко ји је био од ре ђен ше ри ја том и осман ским 
све тов ним за ко ни ма, хри шћа ни ма је би ла до зво ље на огра ни че на сло бо да 
ве ро и спо ве сти, али су пред став ни ци др жав не вла сти на сто ја ли да се, што је 
мо гу ће ви ше, др же по стра ни од њи хо ве „ис пра зне ве ре” (ayin-i batıl). Цркве-
ну је рар хи ју, пре све га па три јар хе, гле да ли су као уста но ве по ре ског си сте-
ма. Па три јарх је био за ку пац (mülte zim) так си ко је је клир ње го ве по ме сне 
цр кве на пла ћи вао од вер ни ка при ли ком оба вља ња све ште них рад њи, а збир 
ових да жби на био је пред ста вљен као по ре ска је ди ни ца (mu ka ta‘a) ко ја је из-
да ва на у за куп и на зи ва на па три јар ши јом (pa tri klik). Та ко је сло бо да ис по-
ве да ња ве ре до би ла фор му са ку пља ња др жав них по ре за (mal-i mi ri), па су 
па три јар си и епи ско пи ре гу ли са ли сво је оба ве зе на сли чан на чин као и све-
тов ни за куп ци по ре за. Пр ва им је оба ве за би ла да од вла сти до би ју де крет 
о име но ва њу на ду жност (бе рат), за чи је су из да ва ње пла ћа ли так су пе шкеш. 
Па три јар си су, по ред то га, пла ћа ли др жа ви од сек (mâktu’, ke sim), као го ди шњу 
рен ту за сво ју па три јар ши ју. Епи ско пи су та ко ђе уче ство ва ли у са ку пља њу 
др жав них при хо да, али сво ја за ду же ња ни су пре да ва ли др жав ној бла гај ни 
већ па три јар ху. Срп ски па три јар си су од сре ди не XVI ве ка до 1690. го ди не 
би ли за ду же ни пе шке шом и од се ком од по 100.000 ак чи. Го ди шњи од сек је од 
1691. до 1751. го ди не из но сио 70.000, а од 1752. до 1766. го ди не 90.000 ак чи.11

*

Осман ске вла сти ни су при да ва ле зна чај цр кве ним ка но ни ма, та ко да 
име но ва ња па три ја ра ха и епи ско па ни су би ла усло вља ва на њи хо вим прет-

10 С. Га ври ло вић, Из во ри о Ср би ма у Угар ској с кра ја XVII и по чет ком XVI II ве ка III, 
Бе о град: СА НУ 2003, 162–163; N. S. Šu le tić, „Usur pa tions of and Designated Successions to the  
Thro ne in the Ser bian Pa tri ar cha te. The Case of Patriarch Moses Rajović (1712–24)”, Bal ca ni ca LII 
(2021), 46–67.

11 О прав ном ста ту су пра во слав них ар хи је ре ја у Осман ском цар ству то ком по след њих 
де це ни ја на пи сан је ве ћи број сту ди ја. Ме ђу зна чај ни ји ма су: Р. Трич ко вић, „Срп ска цр ква 
сре ди ном XVII ве ка”, Глас СА НУ 320: Оде ље ње исто риј ских на у ка 2 (1980), 61–164; H. İnalcık, 
„Ot to man Ar chi val Ma te ri als on Mil lets”, in: B. Bra u de with B. Le wis (eds.), Chri sti ans and Jews 
in the Ot to man Em pi re. The Fun cti o ning of a Plu ral So ci ety I (New York – Lon don 1982), 438–447; 
H. Inal cik, „The Ap po int ment Pro ce du re of a Gu ild War den (Kethüda)”, Wi e ner Ze itschrift für die 
Kun de des Mor gen lands 76, Festscr hift An dre as Ti et ze (1986), 136–137; H. İnalcık, „The Sta tus of 
the Gre ek Ort ho dox Pa tri arch un der the Ot to mans”, Tur ci ca 21–22 (1991), 419–420; E. A. Ζαχαριάδου, 
Δέκα τουρκικά έγγραφα για την Μεγάλη Εκκλησία (1483–1567) (Αθήνα 1996); Π. Κονορτας, 
Οθωμανικές θεωρήσεις για το Οικουμενικό Πατριαρχείο: Βεράτια για τους προκαθήμενους της 
Μεγάλης Εκκλησίας (17οςαρχές του 20ου αιώνα) (Αθήνα 1998); Ph. P. Kot za ge or gis, „So cio-Eco-
no mic Aspects of a Tax: The Me tro po li tans’ and Bis hops’ Pişkeş (Se cond Half of the Se ven te enth 
Cen tury)”, in: M. Sa riyan nis et al. (eds.), New Trends in Ot to man Stu di es. Pa pers pre sen ted at the 
20th CI E PO Sympo si um, Rethymno, 27 Ju ne – 1 July 2012 (Rethymno 2014), 207–222; T. Pa pa-
de me tri ou, Ren der Un to the Sul tan: Po wer, Aut ho rity, and the Gre ek Ort ho dox Church in the Early 
Ot to man Cen tu ri es (Ox ford 2015); H. Çolak and E. Bayrak tar Tel lan, The Ort ho dox Church as an 
Ot to man In sti tu tion: A Study of Early Mo dern Pa tri ar chal Be rats (Is tan bul 2019).
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ход ним из бо ром у цр кви. Мол бе за име но ва ња ар хи је ре ја под но си ла су ка ко 
ду хов на та ко и све тов на ли ца и ове мол бе углав ном су ру тин ски ре ша ва не 
уз оба ве зну на пла ту пе шке ша. Због ова кве ад ми ни стра тив не прак се ре до-
след по сту па ка при из бо ру и име но ва њу па три ја ра ха ни је увек био исти. 
По је ди ни па три јар си су са бор но би ра ни пре не го што им је из да ван бе рат, 
док су не ки из ла зи ли пред са бор с бе ра том у ру ка ма и си лом се на ме та ли за 
ста ре ши не. Ова прак са угро жа ва ла је цр кве ни по ре дак и ди сци пли ну, па се 
у Срп ској пра во слав ној цр кви још у XVI ве ку раз вио оби чај да па три јарх за 
жи во та би ра сво га на след ни ка ме ђу при двор ним мо на си ма.12

Про це ду ре име но ва ња пећ ких па три ја ра ха до са да ни су би ле пред мет 
по себ них сту ди ја, али би се оне мо гле ре кон стру и са ти на осно ву са чу ва них 
бе ра та.13 Ипак, по сту пак из гле да ја сни је ка да се ана ли зи ра ју ау тен тич не 
пред став ке ко је на се би но се тра го ве пред у зе тих ад ми ни стра тив них рад њи. 
Сто га не ће би ти су ви шно да се освр не мо на је дан кон кре тан слу чај из осман-
ске кан це ла риј ске прак се, ре ци мо на по сту пак име но ва ња па три јар ха Мој-
се ја Ра јо ви ћа 1712. го ди не. 

Ори ги нал пред став ке ко јом се од осман ских вла сти тра жи ло да за пећ-
ког па три јар ха бу де име но ван ра шки ми тро по лит Мој сеј Ра јо вић са чу ван је 
у фон ду Кан це ла ри је епи скоп ских му ка та Ар хи ва Пред сед ни штва Вла де у 
Ис тан бу лу.14 (вид. При лог 1) Ве ћи број из во да и са же та ка овог ак та са чу ван 
је и у не ко ли ко про то ко ла на ре ђе ња и од лу ка цен трал не ад ми ни стра ци је. 
Ви зу ел на пред ста ва ак та, фи зич ки рас по ред и из глед тек ста, ја сно по ка зу ју 
три фа зе про це ду ре име но ва ња. 

Пр ви део по ступ ка пред ста вљен је тек стом ко ји се на ла зи у до њој по-
ло ви ни хар ти је. Та по зи ци ја је би ла пред ви ђе на за ис пи си ва ње мол бе ко ја је 
са ста вља на на стро го фор ма лан на чин. У мол би је, по пра ви лу, на во ђен опис 
слу жбе за ко ју се тра жи ло име но ва ње, име прет ход ног но си о ца слу жбе, 
раз лог због ко јег је слу жба тре нут но упра жње на, име ли ца ко је се пред ла же 
за име но ва ње и не ка фра за ко јом се кан ди дат пре по ру чи вао за слу жбу. Мол-
ба је увек са др жа ла и име под но си о ца, а у не ким слу ча је ви ма и да тум ка да 
је би ла са ста вље на. Не рет ко је у дну тек ста или на по ле ђе ни до ку мен та 
оти ски ван пе чат под но си о ца мол бе, ко ји је тре ба ло да све до чи о ве ро до стој-
но сти под не ска. Под но си о ци мол би нај че шће су би ли пећ ки или ца ри град ски 
па три јар си, осман ске ка ди је, сан џак бе го ви и дру ги но си о ци др жав не вла сти 
у про вин ци ја ма. У овом слу ча ју, као фор мал ни под но си о ци мол бе пот пи са-
ни су „ра ја, све штен ство и мо на си” с под руч ја Пећ ке па три јар ши је, што би 
тре ба ло да ука зу је на то да је зах тев упу ћен с Цр кве но-на род ног са бо ра. 

Дру ги део по ступ ка пред ста вљен је за бе ле шка ма ко је је чи нов ник Кан-
це ла ри је епи скоп ских му ка та ис пи сао у гор њем де сном углу хар ти је. Овај 
текст је тре ба ло да пре до чи деф тер да ру прав не по је ди но сти у ве зи с мол бом. 
Чи нов ник је упо ре дио по дат ке из мол бе са са др жа јем слу жбе них про то ко ла 
и по што се уве рио у њи хо ву ис прав ност, до пу нио је под не сак по треб ним ин-
фор ма ци ја ма и про сле дио га на ре ша ва ње ви шој ин стан ци. Ни је без зна ча ја 

12 N. S. Šu le tić, „Usur pa tions of and Designated Successions”, 46–67.
13 Н. С. Шу ле тић, „Бе рат па три јар ха Ка ли ни ка I”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто рију 

83 (2011), 97–104.
14 BOA, D. PSK, 4/102.
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при ме ти ти да је чи нов ник у овом слу ча ју сма трао по треб ним да деф тер да ра 
оба ве сти о то ме да Пећ ка па три јар ши ја ни је у вла сти ца ри град ског па три-
јар ха. Овај де таљ по ка зу је да су зна ња осман ских ми ни ста ра о од но си ма 
уну тар цр кве мо гла да бу ду ве о ма оскуд на.

Тре ћи део по ступ ка пред ста вљен је тек стом ко ји се на ла зи у гор њем 
ле вом углу хар ти је. Овај текст је ис пи си ван у кан це ла ри ји деф тер да ра или 
ве ли ког ве зи ра и ла ко је пре по зна тљив по де бе лим сло ви ма и осо бе ним пи-
сар ским ли га ту ра ма. По да ци ко је су до ста вља ле ни же ин стан це би ли су 
срав њи ва ни с по да ци ма из про то ко ла на ре ђе ња и по што би се утвр ди ла њи-
хо ва ве ро до стој ност, ис пи си ва на је на ред ба о име но ва њу. Уо би ча је на фор-
му ла ци ја на ре ђе ња са др жа ла је упут ство да се од пред ло же ног кан ди да та 
на пла ти оби чај ни пе шкеш и да му се уру чи бе рат, чи ме је про це ду ра окон-
ча ва на. У овом слу ча ју, деф тер дар је на ло жио да се пред став ка са чу ва и да 
се због бу ду ћих име но ва ња за бе ле жи да ца ри град ски па три јар си не ма ју над-
ле жност над Пећ ком па три јар ши јом. На мар ги на ма хар ти је и на по ле ђи ни 
до ку мен та на ла зи се не ко ли ко крат ких бе ле жа ка, ко ји ма је чи нов ник кон стато-
вао да је па три јар ху уру чен бе рат, да му је на пла ће на ад ми ни стра тив на так са 
– ка ле ми ја, од но сно да је са др жај пред ме та за ве ден у слу жбе не про то ко ле.

Кључ не фа зе опи са ног по ступ ка, на ро чи то по да ци ко ји су на ве де ни у 
пр вој и тре ћој це ли ни до ку мен та, до след но су пре но ше ни у са др жа је бе ра та, 
као и у про то ко ле на ре ђе ња и од лу ка ко ји ма смо се ко ри сти ли у овом ис тра жи-
ва њу. У да љем тек сту из не ће мо по дат ке о из бо ри ма и име но ва њи ма срп ских 
па три ја ра ха у раз до бљу од 1691. до 1766. го ди не, ко ји ма ће мо ис пра ви ти и 
до пу ни ти по ме ну ти Гру ји ћев ка та лог. Да ту ме смо на во ди ли пре ма ислам ској 
и хри шћан ској ери. Да ту ми по хри шћан ској ери на во ђе ни су пре ма гре го-
ри јан ском ра чу на њу. Ка да је по сто јао раз лог да се да тум на ве де пре ма ју ли-
јан ском ра чу на њу, на во ди ли смо га нај пре по ју ли јан ском, а за тим по гре го-
ри јан ском ра чу на њу. Jулијански да ту ми у XVI II ве ку за о ста ја ли су 11 да на 
за гре го ри јан ским.

Ка ли ник I (1691–1710)
Пре ма Пећ 110 Ка ли ник је пре сту па ња на па три ја ра шки пре сто био 

об у до ве ли мир ски све ште ник у Ско пљу. Мо гу ће је да се по сле смр ти су пру ге 
за мо на шио јер би то би ло у скла ду с та да шњим срп ским оби ча ји ма. Сва ка-
ко ни је имао чин епи ско па. Ка ли ни ко во име но ва ње за па три јар ха оба вље но 
је у ван ред ним окол но сти ма, по што је па три јарх Ар се ни је Цр но је вић (1674–
1706) у Ве ли кој се о би 1690. го ди не пре шао у мо нар хи ју рим ско-не мач ког 
ца ра Ле о пол да I (1657–1705). С њим је оти шло и не ко ли ко епи ско па, док су 
оста ли из бе гли на мле тач ку те ри то ри ју или им се у рат ном ви хо ру из гу био 
траг. По ред ра са па ар хи је реј ског са бо ра, Срп ска цр ква су о чи ла се и с мо гућ-
но шћу гу бит ка ка те драл не цр кве јер је сул тан Су леј ман II (1687–1691) зе-
мљи шта и ин фра струк тур не објек те Пећ ког ма на сти ра да ро вао ру ме лиј ском 
бе глер бе гу Му ста фи Са кол-па ши (Mu sta fa Sa ğkol Paşa). У на ред ним го ди на ма 
па три јарх Ка ли ник је во дио дуг и ис цр пљу ју ћи имо вин ски спор с ве зи ро вим 
си ном Ах ме дом Са кол па ши ћем.15 

15 Başba kanlık Osmanlı Arşivi (=BOA), Bab-ı Def te ri, Pi sko po sluk ka le mi (=D. PSK) 1/126.
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Од ла ском у Ис тан бул у про ле ће 1691. го ди не, Ка ли ник je уне ко ли ко из-
ме нио си ту а ци ју у ко рист цр кве. До био је по др шку ва се љен ског па три јар ха, 
сво га име ња ка Ка ли ни ка II (дру га упра ва, 1689–1693) и ус по ста вио кон такт 
с ве ли ким ве зи ром Му ста фа-па шом Ћу при ли ћем (1689–1691). У то вре ме Ћу-
при лић је спро во дио за вр шне при пре ме за вој ни по ход ко ји ће се окон ча ти 
ње го вим по ра зом и смр ћу у би ци код Слан ка ме на (19. VI II 1691). Већ се из 
пр вих ре до ва тек ста бе ра та мо же уо чи ти да је ве зир ис ко ри стио Ка ли ни ко-
во обра ћа ње за ре а ли за ци ју соп стве них ци ље ва. Као фор мал ни под но си лац 
мол бе за па три ја ра шко име но ва ње у бе ра ту је озна че на хри шћан ска ра ја „на 
угар ској стра ни”.16 Има ју ћи у ви ду да Ка ли ник у том тре нут ку ни је мо гао 
да има ути цај на срп ске из бе гли це у Угар ској, овај де таљ се мо же схва ти ти 
са мо као из раз ве зи ро ве рат не про па ган де. Ње го ва на ме ра очи глед но је била 
да по ка же на кло ност пре ма срп ским из бе гли ца ма и да убла жи по сле ди це 
де мо граф ске ка та стро фе ко ја је прет ход не зи ме за де си ла под руч је Пећ ке 
па три јар ши је. По ста вио је Ка ли ни ка за пећ ког па три јар ха под усло ви ма који 
су би ли лак ши не го прет ход ним ста ре ши на ма Срп ске цр кве. Ума њио је го-
ди шњи од сек за тре ћи ну ра ни јег из но са, са 100.000 на 70.000 аспри, и на ре-
дио 1. ре џе ба 1102. го ди не (31. III 1691) да се Ка ли ни ку из да бе рат. Две сед-
ми це ка сни је, 15. ре џе ба 1102. (14. IV 1691) Ка ли ник је пла тио 70.000 ак чи 
ке си ма.17 По што се не по ми ње пе шкеш, мо же се прет по ста ви ти да му је ова 
так са би ла опро ште на.18

Ка ли ник I је, да кле, на че ло Срп ске цр кве до шао без из бо ра у са бо ру, 
али се ипак во ди ло ра чу на о по што ва њу цр кве них ка но на. Ту ма че њи ма че-
твр тог пра ви ла Пр вог ва се љен ског са бо ра би ло је пред ви ђе но да из бо ре и 
хи ро то ни је епи ско па у цр кве ним обла сти ма ко је не ма ју до вољ но ар хи је ре ја 
оба вља ју вла ди ке из дру гих обла сти.19 Во де ћи се овим ту ма че њем, ва се љен-
ски па три јарх је по слао у Пећ ки ма на стир дво ји цу епи ско па из сво је ар хи е пи-
ско пи је, ко ји су оба ви ли об ред из бо ра и ру ко по ло же ња но вог па три јар ха.20 
Ка ли ни ко ви про тив кан ди да ти (супротивници) у об ре ду из бо ра би ли су мо на си 
Пећ ког ма на сти ра – екли си јарх Мој сеј Чур ла (бу ду ћи па три јарх Мој сеј Рајо-
вић) и ђа кон Мој сеј.21 Овај по да так су ге ри ше да је Ка ли ник нај пре фор мал но 
би ран за епи ско па, а по том је ве ро ват но из вр шен об ред ње го вог из бо ра за 
па три јар ха. 

Ата на си је I (1710–1712)
Пре ма за пи си ма ко је је у сво јој бе ле жни ци на чи нио бо сан ски ми тро-

по лит Мој сеј Пе тро вић, па три јарх Ка ли ник I пре ми нуо је у Те ми шва ру 15/26. 
VI II 1710. го ди не. Од мах по што је са знао за овај до га ђај, вла ди ка се упу тио 

16 „[...] vilâyet-i Ru mi lin de Üngürus cânibinde İpek pa tri kli ği ne ta biʽ olan yer le rin reʽâyâsı 
Dîvân-ı Hümâyûnıma ̔ arzuhâl idüb [...], Н. С. Шу ле тић, „Бе рат па три јар ха Ка ли ни ка I”, Збор ник 
Ма ти це срп ске за исто ри ју 83 (2011), 97–104.

17 Н. С. Шу ле тић, „Бе рат па три јар ха Ка ли ни ка I”, 97–104.
18 Н. С. Шу ле тић, „По ре ске оба ве зе Пећ ке па три јар ши је у вре ме па три јар ха Ка ли ни ка 

I (1691–1710)”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 88 (2013), 7–23.
19 Ма ти ја Вла стар, Син таг ма, Бе о град: СА НУ 2013, 380.
20 Д. Ру ва рац, „Ле то пис стар ца игу ме на хо пов ског Ћи ри ла”, Срп ски Си он XVI/14 (1906), 

403.
21 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 77.
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у Пећ ки ма на стир ра ди из бо ра но вог па три јар ха. На пут је кре нуо 19/30. IX 
1710. го ди не, али ни је на вео ода кле је за по чео пу то ва ње ни ти је за бе ле жио 
да тум одр жа ва ња са бо ра.22 На са бо ру је за па три јар ха иза бран вла ди ка Ата-
на си је. О ње го вом по ре клу се не зна мно го. Пре ма Пећ 110 био је ро ђен 
При зре ну, а у осман ским по ре ским ре ги стри ма за бе ле же но је да је био име-
но ван за скоп ског ми тро по ли та 1. зул ка деа 1116. го ди не (25. II 1705).23

Ка да се за пи си ми тро по ли та Пе тро ви ћа упо ре де с по да ци ма из осман-
ских из во ра, сти че се ути сак да је ре до след рад њи у из бо ру и име но ва њу 
па три јар ха Ата на си ја био ка нон ски ис пра ван. Ме ђу тим, чи ње ни ца да је на ре-
ђе ње о Ата на си је вом име но ва њу из да то 12. X 1710. го ди не и то на осно ву 
пред став ке ко ју је у Ис тан бул по слао те ми швар ски бе глер бег Ел-Хаџ Му ста-
фа-па ша ства ра основ за прет по став ку да је из бор па три јар ха био уна пред 
до го во рен. На и ме, из ме ђу 30. IX и 12. X ни је би ло до вољ но вре ме на да се 
пре ђе пут од Пећ ког ма на сти ра до Те ми шва ра и од Те ми ша ра до Ис тан бу ла. 
Те шко се за то вре ме мо гао пре ћи и пут од Пећ ког ма на сти ра до 874 км уда-
ље ног Ис тан бу ла. По ре ђе ња ра ди, па три јарх Ар се ни је Цр но је вић је, пу ту ју ћи 
на хо до ча шће у Је ру са лим 1682. го ди не, пут од Пе ћи до Си ли ври је (Si li vri) 
на до мак Ис тан бу ла пре шао за два де сет пет да на.24

Пре ма бе ле шка ма Мој си ја Пе тро ви ћа, но ви па три јарх је ру ко по ло жен 
у Пећ ком ма на сти ру 6/17. ја ну а ра 1711. го ди не и од мах за тим от пу то вао је у 
Те ми швар.25 По сле не ко ли ко ме се ци брат упо ко је ног бе о град ског ми тро по-
ли та Ми ха и ла оп ту жио га је бе о град ском ве зи ру за на вод но про тив прав но 
при сва ја ње имо ви не пре ми ну лог вла ди ке. Око по ла го ди не је био за то чен у 
бе о град ској ку ли Не бој ши. Од по сле ди ца там но ва ња обо лео је и умро на па-
три јар шиј ском чи тлу ку у До бром До лу код Ско пља 23. IV /4. V 1712. го ди не.26 

Мој сеј Ра јо вић (1712–1724)
Пре ма Пећ 110 Мој сеј Ра јо вић ро ђен је у Тр го ви шту код Но вог Па за ра, 

а за мо на шио се у ма на сти ру Ми ле ше ва.27 У вре ме Ве ли ке се о бе (1690) остао 
је у Осман ском цар ству и као екли си јарх Пећ ког ма на сти ра 1691. го ди не 
уче ство вао у об ре ду усто ли че ња па три јар ха Ка ли ни ка I. Око 1704. го ди не 
руко по ло жен је за ста ре ши ну Ра шке ми тро по ли је.28 У ре ги стри ма Кан це ла-
ри је епи скоп ских му ка та не ма по да та ка о из да ва њу ње го вог ми тро по лит ског 
бе ра та.

Име но ва ње Мој се ја Ра јо ви ћа за па три јар ха осо бе но је по то ме што фор-
мал ни под но си лац пред став ке ко јом се тра жи ло из да ва ње бе ра та ни је био 
ни ти он лич но ни ти не ко слу жбе но ли це, већ „ра ја, ми тро по ли ти и све ште-
ни ци” из обла сти Пе ћи.29 Ова кав пот пис тре ба ло би да су ге ри ше на то да је 

22 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић, ми тро по лит бе о град ски 1713–1730. При лог исто ри-
ји срп ске цр кве”, Спо ме ник СКА 34 (1898), 182.

23 BOA, Ka mil Ke pe ci Ta sni fi (=KK) 2542, 27.
24 А. Мла де но вић, „Днев ник па три јар ха Ар се ни ја III Цр но је ви ћа о пу то ва њу у Је ру-

са лим (текст и фи ло ло шке на по ме не)”, Сен тан дреј ски збор ник III (1997), 207–224.
25 Д. Ру ва рац, „Мој си је Пе тро вић”, 182.
26 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 76.
27 Исто, 77.
28 И. Ру ва рац, „Ра шки епи ско пи и ми тро по ли ти”, Глас СКА 62 (1901), 32–34.
29 „Bendegân-ı re‘âyâ fukarâsı ve pa pas ve keşîş (!) tâbi‘-i vilâyetin (!) İpek”, BOA, D. PSK 4/102.



59

мол ба вла сти ма би ла упу ће на са са бо ра. По што је пла тио пе шкеш од 100.000 
ак чи, 23. ре би у ла хи ра 1124. го ди не (30. V 1712) зва нич но је по ста вљен за 
па три јар ха. И у овом слу ча ју мо же се уо чи ти да је из ме ђу из бор ног са бо ра, 
ко ји би тре ба ло да је одр жан по сле смр ти па три јар ха Ата на си ја и из да ва ња 
бе ра та ње го вом на след ни ку, про те кло крат ко вре ме, ма ње од два де сет шест 
да на. Ру ко по ло же ње је оба вље но у ма на сти ру Пећ ка па три јар ши ја 7/18. Х 
1712, што зна чи да је ре до след по сту па ка био у скла ду с цр кве ним нор ма ма.

Ти мо теј из Иви ро на (1718)
Ис тра жу ју ћи гра ђу Па три јар шиј ско-ми тро по лиј ског ар хи ва у Срем ским 

Кар лов ци ма, Ра до слав Гру јић је по чет ком про шлог ве ка от крио јед ну у то 
до ба не по зна ту узур па ци ју срп ског па три ја ра шког тро на.30 У пи сму ко је је 
21. VI II / 1. IX 1718. го ди не упу тио кар ло вач ком ми тро по ли ту Ви кен ти ју По-
по ви ћу, па три јарх Мој сеј Ра јо вић је ре као да се не дав но вра тио из Ис тан бу-
ла, где је „уз ве ли ки тро шак” ус пео да спре чи из ве сног Ти мо те ја, ка лу ђе ра из 
ма на сти ра Иви ро на, да му пре от ме пре сто. Из пи сма се са зна је да је Ти мо те ју 
био из дат бе рат, али да је ини ци ја ти ву за по ни ште ње ње го вог име но ва ња по-
кре нуо ва се љен ски па три јарх Је ре ми ја III (1716–1726) ко ји је о то ме оба ве стио 
срп ског па три јар ха 2/13. VII 1718. Гру јић је утвр дио да је Ти мо теј по чео да 
вр ши па три ја ра шке ду жно сти јер је по ста вио игу ма на у јед ном срп ском ма на-
сти ру. Са да се то ме мо же до да ти и по да так да је на че ло Скоп ске ми тро по-
ли је по ста вио сво га са рад ни ка, мо на ха Хри сан та, ко јем је из дат бе рат 24. VI 
1718. го ди не.31

До ку мен та ци ја из ар хи ве Кан це ла ри је епи скоп ских му ка та омо гу ћа ва 
не што пот пу ни ји увид у ре до след по сту па ка при ли ком Ти мо те је вог име но-
ва ња. По сту пак је, на и ме, за по чео скоп ски ка ди ја Омер, ко ји је 27. III 1718. 
го ди не са ста вио пред став ку у ко јој је оп ту жио па три јар ха Мој се ја за зло у по-
тре бе у оба вља њу ду жно сти и твр дио да ра ја же ли Ти мо те ја за па три јар ха. Без 
спро ве де не ис тра ге, др жав не вла сти су 25. џе ма зи у ла хи ра 1130. (26. V 1718) 
из да ле за по вест да се Мој сеј сме њу је с по ло жа ја.32 Ти мо теј је пла тио пе шкеш 
у мен зи лу Се јит га зи (Seyit ga zi) код Ески ше хи ра.33 Ин тер вен ци ја па три јар ха 
Је ре ми је III и осу да Ти мо те је вог по ступ ка ко ју је до нео си нод Ва се љен ске 
па три јар ши је не по ми њу се у др жав ним ак ти ма. Ова по др шка је, ме ђу тим, 
би ла од кључ ног зна ча ја за па три јар ха Мој се ја ко ји је ус пео да до ка же вла сти-
ма Ти мо те је ву об ма ну. Спор но име но ва ње је по ни ште но 21. ра ма за на 1130. 
(18. VI II 1718) и Мој сеј је вра ћен на по ло жај без оба ве зе да ку пу је но ви бе-
рат.34 Ти мо теј је из гу био но вац од пе шке ша, али ни је сно сио по сле ди це због 
сво јих по сту па ка. Уме сто то га, 18. зул хи џеа 1130. (12. XI 1718) име но ван је 
за ми тро по ли та Ко сту ра (Kastoriа) у Охрид ској ар хи е пи ско пи ји.35 По сле 

30 Р. Гру јић, „Пи сма пећ ких па три ја ра ха из дру гог и тре ћег де це ни ја XVI II ве ка”, Спо
ме ник СКА 51 (1913), 105–134; Исти, „Пећ ки па три јарх Ти мо теј 1718. год”, Гла сник Скоп ског 
на уч ног дру штва 13 (1934), 210–213.

31 BOA, KK 2542/1, 11.
32 BOA, D. PSK 6/91.
33 BOA, D. PSK 6/92, 6/93, 6/95.
34 BOA, KK 2542/1, 27.
35 BOA, KK 2542/1, 29.
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ње го ве смр ти, на овај по ло жај је 28. џе ма зи у ле ве ла 1131. (18. IV 1719) по ста-
вљен ње гов са рад ник и бив ши вла ди ка Ско пља Хри сант.36

Ар се ни је IV Јо ва но вић (1724–1739)
Пре ма Пећ 110 ро ди те љи Ар се ни ја Јо ва но ви ћа жи ве ли су у се лу Ша ке 

у обла сти Ба ња на у Хер це го ви ни. Пре ма име ну ово га се ла чла но ви ње го ви 
по ро ди це но си ли су на ди мак Ша ка бен та. Сти ца јем окол но сти Ар се ни је се 
ро дио у Пе ћи 1698. го ди не. На вод но је при мљен у Пећ ки ма на стир са све га 
шест го ди на, а у чин ђа ко на уве ден је у два на е стој го ди ни жи во та. Бе рат за 
ра шког ми тро по ли та из дат му је 13. зул хи џеа 1126. го ди не (20. XI 1714), а са-
чу ван је и де крет о ње го вој хи ро то ни ји.37 Сма тран је уче ни ком и нај бли жим 
са рад ни ком па три јар ха Мој се ја, ко ји га је слао у де ли кат не ди пло мат ске 
ми си је и при пре мао за сво га на след ни ка. Ста ри па три јарх је у јед ном пи сму 
за бе ле жио да се 8/19. XI 1723. раз бо лео и пао у по сте љу. Због по сле ди ца бо-
ле сти оте жа но се кре тао и од лу чио да се по ву че из слу жбе. Ову од лу ку 
об ја вио је на са бо ру ар хи је ре ја ко ји је одр жан у Пећ ком ма на сти ру у Не де љи 
ми ро но си ца (19/30 IV – 25. IV /6. V 1724).38 Иа ко се у из во ри ма из ри чи то 
ка же да му је ста ри па три јарх пре пу стио пре сто, у Пећ 110 на ве де но је да су 
му про тив кан ди да ти у из бо ру за па три јар ха би ли ни шки епи скоп Јо а ни ки је 
и бо сан ски вла ди ка Ме ле ти је.39 Па три ја ра шки бе рат из дат му је 15. зул хи џеа 
1136. (4. IX 1724), а ста ри па три јарх се по ву као из јав ног жи во та и умро у 
Но вом Па за ру 13/24. апри ла 1730. го ди не.

Јо а ни ки је III Ка ра џа (1739–1747)
Па три јарх Ар се ни је IV остао је на че лу Пећ ке па три јар ши је до Ау стриј-

ско-тур ског ра та 1737–1739. По што је с гру пом ар хи је ре ја по ма гао вој но-оба-
вешт ајнe ак тив но сти хаб збур шке вој ске, не по во љан след до га ђа ја при си лио 
га је да пре бег не у Хаб збур шку мо нар хи ју.40 С њим су сво је епар хи је на пу-
сти ли и ра шки вла ди ка Јеф ти ми је, ужич ки Алек си је и ни шки Ђор ђе. Са мо-
ков ски Си ме он био је ухап шен и по гу бљен због из да је. И ово га пу та, као и пре 
по ла сто ле ћа, због по сле ди ца ра та ни је би ло мо гу ће са зва ти из бор ни са бор 
по ме сне цр кве, па је ва се љен ски па три јарх за пећ ког па три јар ха иза брао 
про то син ђе ла Ва се љен ске па три јар ши је Јо а ни ки ја, из углед не грч ке по ро-
ди це Ка ра џа (Ka rat za).41 Но ви па три јарх је ру ко по ло жен у Ис тан бу лу, а 13. 
му ха ре ма 1152. го ди не (22. IV 1739) за по ве ђе но је да му се из да бе рат.42 У 
Пећ 110 пред ста вљен је као „вук у ов чи јој ко жи”, ко ји је на пре сто до шао од-
лу ком осман ских вла сти, а не са бор ним из бо ром. На вод но је због сво је по-
хле пе ве ли ким ду го ви ма за ду жио Срп ску цр кву код при ват них по ве ри ла ца, 

36 BOA, KK 2542/1, 35.
37 И. Ру ва рац, „По ве ља па три јар ха Мој се ја да на ра шком ми тро по ли ту Ар се ни ју Јо ва-

но ви ћу”, Спо ме ник СКА 38 (1900), 122.
38 Р. Гру јић, „Пи сма пећ ких па три ја ра ха”, 105–134.
39 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 78.
40 Р. Ве се ли но вић, „Ср би ја под ау стриј ском вла шћу 1718–1739”, у: С. Га ври ло вић (ур.), 

Исто ри ја срп ског на ро да IV/1, Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га 1986, 146–162.
41 Д. Алек си је вић, „При ло зи за исто ри ју срп ске цр кве”, Ве сник срп ске цр кве (1909), 

755; Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве I, 357.
42 BOA, KK 2542/11, 3. 
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што је на по слет ку до ве ло до уки да ња Пећ ке па три јар ши је. По сле осам го-
ди на упра ве од лу чио је да се по ву че с пре сто ла у ко рист скоп ског вла ди ке 
Ата на си ја. Исто га да на ка да је Ата на си је име но ван за па три јар ха, 17. ре би-
у ле ве ла 1160. го ди не (29. III 1747), Јо а ни ки је је по ста вљен за ни шког ми тро-
по ли та.43 По том је пре шао на че ло епар хи је Хал ки до на, а у про ле ће 1761. 
го ди не по стао је ва се љен ски па три јарх.44 Ка да је у ма ју 1763. го ди не сме њен, 
по ву као се на Све ту Го ру, а за тим је сво јим нов цем от ку пио и об но вио ма на-
стир Св. Ђор ђа на остр ву Хал ки (Heybe li a da), где је умро у ду бо кој ста ро сти 
1793. го ди не.

Ата на си је II (1747–1752)
Па три јарх Ата на си је II по ми ње се у не ко ли ко за пи са на бо го слу жбе ним 

књи га ма у раз до бљу из ме ђу 1746. и 1752. го ди не.45 У јед ном од њих за бе ле-
же но је да је на че ло Срп ске па три јар ши је сту пио с по ло жа ја ста ре ши не 
Скоп ске ми тро по ли је 1747. го ди не и да је ње го ва упра ва тра ја ла 5 го ди на и 
40 да на.46 Пре ма по да ци ма из Кан це ла ри је епи скоп ских му ка та за скоп ског 
ми тро по ли та по ста вљен је на осно ву мол бе пећ ког па три јар ха Јо а ни ки ја 27. 
ше ва ла 1152. го ди не (27. I 1740). Јо а ни ки је је под нео и мол бу за ње го во па-
три ја ра шко име но ва ње од 17. ре би у ле ве ла 1160. го ди не (29. III 1747).47 Пре ма 
Пећ 110 Ата на си је је ро ђен у се лу Ки је ву у Ме то хи ји, а по ре клом је био из 
обла сти Ста ро га Вла ха. При ка зан је као сме ран ар хи је реј ко ји је на сто јао да 
ус по ста ви ка нон ски по ре дак у Срп ској цр кви, али су га у то ме оме та ли по је-
ди ни ар хи је ре ји. Као ње го ви нај ве ћи не при ја те љи озна че ни су бив ши пећ ки 
па три јарх Јо а ни ки је и бо сан ски вла ди ка Га ври ло, ко ји га је на сле дио на пре-
сто лу. Умро је у Пећ ком ма на сти ру од по сле ди ца мо жда ног уда ра 30. VI II / 
10. IX 1752.48

Га ври ло II Ми хај ло вић (1752)
Га ври ло Ми хај ло вић био је ро дом из Са ра је ва, из тр го вач ке по ро ди це 

Ар на у то ви ћа. За бо сан ског ми тро по ли та по ста вљен је уме сто упо ко је ног 
вла ди ке Ме ле ти ја 21. зул хи џеа 1153. го ди не (9. III 1741), по пред став ци ко ју 
је вла сти ма под нео лич но.49 У Пећ 110 при ка зан је као млад и вла сто љу бив 
чо век „не са зре ла ра зу ма”. Због оп ту жби да се по на шао на на чин ко ји је био 
не до сто јан ар хи је реј ског зва ња, са ра јев ска цр кве на оп шти на во ди ла је про-
тив ње га спор у Трав ни ку 4/15. V 1752. пред бо сан ским ве зи ром Ах мед-па шом 
Ћу при ли ћем, ко ји му је из гле да од у зео бе рат.50 По том је из ве ден и пред цр кве-
ни суд ко ји су чи ни ли па три јарх Ата на си је и тро ји ца вла ди ка. Они су га 

43 BOA, KK 2542/5, 11.
44 H. Çolak, E. Bayrak tar Tel lan, The Ort ho dox Church as an Ot to man In sti tu tion, 169, 298.
45 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве I, 359–360.
46 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си II, Бе о град: Др жав на штам па ри ја 

Кра ље ви не Ср би је 1903, бр. 3030, 3031.
47 BOA, KK 2542/5, 9–10.
48 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 80.
49 BOA, KK 2542/3, 52.
50 В. Ска рић, „Срп ски пра во слав ни на род и цр ква у Са ра је ву у 17. и 18. ви је ку”, у: В. 

Ска рић, Иза бра на дје ла II (При ло зи за исто ри ју Са ра је ва), Са ра је во: Ве се лин Ма сле ша 1985, 
40–42.
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те ре ти ли по три тач ке: пр во, да је ства рао не при ли ке па три јар ху и вла ди ка ма; 
дру го, да се ни је ре дов но при че шћи вао; и тре ће, да је ши шао сво ју ко су и на 
гла ви но сио пе ри ке.51 Суд га је про гла сио кри вим и ли шио ар хи је реј ског чи на, 
а са ра јев ска цр кве на оп шти на за ње го вог на след ни ка иза бра ла је 31. V/11. VI 
ар хи ман дри та ма на сти ра Пи ве Пај се ја Ла за ре ви ћа. Об ред хи ро то ни је из вр-
ши ли су у Пећ ком ма на сти ру ни шки ми тро по лит Га ври ло, ва љев ски Пај сеј 
и ве ле ски Ди о ни си је 27. VI / 8. VII 1752.52

По што је ли шен ар хи је реј ског чи на, Га ври ло се упу тио у Ис тан бул, где 
се обра тио др жав ним вла сти ма по сред ством фран цу ског по слан ства.53 Ка ко 
је у ме ђу вре ме ну пре ми нуо па три јарх Ата на си је, ис по сло вао је бе рат о име-
но ва њу за пећ ког па три јар ха 27. зул ка деа 1165. (6. Х 1752). Је дан од усло ва 
на ко ји је том при ли ком при стао би ло је по ве ћа ње од се ка Срп ске цр кве са 
70.000 на 90.000 ак чи. Три де сет да на ка сни је умро је под не раз ја шње ним 
окол но сти ма. У тре нут ку ње го ве смр ти ду го ви па три јар ши је код при ват них 
зај мо да ва ца на вод но су пре ма ши ли 80.000 гро ше ва.54

Га ври ло III Ни ко лић (1752–1756; дру ги пут: 1757)
Не пу на два ме се ца по сле име но ва ња Га ври ла II Ми хај ло ви ћа, за пећ ког 

па три јар ха име но ван је Га ври ло III Ни ко лић. Да би по то њег па три јар ха раз-
ли ко ва ли од прет ход ног, осман ски чи нов ни ци су Ни ко ли ћа на зи ва ли „дру-
гим” Га ври лом (di ğer Ga vril). У срп ској исто ри о гра фи ји он се озна ча ва као 
Га ври ло III јер је био тре ћи ста ре ши на Срп ске па три јар ши је с тим име ном, 
али он се бе у из во ри ма ни је озна ча вао као „тре ћег”. 

Пре ма Пећ 110 Га ври ло III ро дом je био с грч ког остр ва Пат мо са. Бе рат 
за ста ре ши ну Ни шке епар хи је из дат му је на осно ву пред став ке па три јар ха 
Јо а ни ки ја Ка ра џе 5. џе ма зи у ле ве ла 1162. (23. IV 1749).55 За пећ ког па три јар-
ха име но ван је под не до вољ но ја сним окол но сти ма 13. му ха ре ма 1166. (20. 
XI 1752).56 Хи ро то ни ја је оба вље на у Пећ ком ма на сти ру 24. VI / 5. VII 1753.57 
У пред став ци ко ју је лич но под нео вла сти ма из ја вио је да му је прет ход ни 
па три јарх пет да на пре упо ко је ња пре дао па три ја ра шку власт и пе ча том 
ове ре ну пред став ку ко јом све до чи о свом до бро вољ ном по вла че њу с пре сто-
ла. Том при ли ком мо лио је вла сти да се при зна ју са мо ду го ви па три јар ши је 
пре ма по ве ри о ци ма ко ји су још увек би ли жи ви, а да се на след ни ци ма упо-
ко је них по ве ри ла ца не при зна пра во на на пла ту ду га.58 Ова од ред ба уне се на 
је у ње гов бе рат, али га ни је за шти ти ла од по ве ри ла ца. Чим је Га ври ло III 
сту пио на ду жност, бив ши па три јарх Јо а ни ки је је пре ко свог по слов ног парт-
не ра у Ис тан бу лу ак ти ви рао ме ни цу и за тра жио да му се ис пла ти дуг од 15.000 
гро ше ва. Па три јар шиј ски ду го ви оста ли су трај ни про блем Га ври ла III, који 
је због не мо ћи да од го во ри оба ве за ма ви ше пу та био у за тво ру. У од но су према 

51 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 80.
52 В. Ска рић, „Срп ски пра во слав ни на род и цр ква у Са ра је ву”, 42.
53 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 80.
54 Исто.
55 BOA, KK 2542/5, 11.
56 BOA, KK 2542/6, 35–36.
57 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 81.
58 Г. Еле зо вић, „Ата на си је II, Га ври ло II и Га ври ло III пећ ки па три јар си”, Гла сник Срп

ске пра во слав не па три јар ши је, го ди на 18, број 9–10 (1937), 291–298.
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ар хи је ре ји ма и кли ру био је строг. Ак та Кан це ла ри је епи скоп ских му ка та 
по ка зу ју да је у ви ше на вра та тра жио од све тов них вла сти да се све ште ни ци 
ко ји су му би ли под ре ђе ни ли ше сло бо де.59 Део ар хи је ре ја ни је био за до во љан 
ње го вом упра вом, па су се 1756. го ди не обра тили вла сти ма по сред ством скоп-
ског му та са ри фа Ка хра ман-па ше и тражили да се за новог патријарха поста-
ви до та да шњи ми тро по лит Бе о гра да Ви кен ти је Сте фа но вић. По сле смр ти 
дво ји це па три ја ра ха ко ји су крат ко упра вља ли Па три јар ши јом 1756–1757, 
Ви кен ти ја и Пај се ја II, за тра жио је по нов но име но ва ње по сред ством бе о град-
ског му ха фи за Ибра хим-па ше. Дру ги пут је име но ван за пећ ког па три јар ха 
15. зул ка деа 1170. (1. VI II 1757), али је по сле све га де сет ме се ци сме њен. На 
пред лог ва се љен ског па три јар ха Се ра фи ма II (1757–1761) име но ван је за ни-
шког ми тро по ли та 7. ра ма за на 1171. (15. V 1758). У но вем бру 1761. го ди не у 
па три ја ра шкој па ла ти у Ни шу одр жан је са ста нак гру пе цр кве них пр ва ка. 
Они су га на го ва ра ли да још јед ном пре у зме па три ја ра шки пре сто, што је 
он од био.60 По сле кра ће упра ве вла ди ке Иг ња ти ја (име но ван 17. џе ма зи у ле-
ве ла 1174. (25. XII 1760) на пред лог па три јар ха Ки ри ла) и Сте фа на (име но ван 
17. ша ба на 1176. (3. III 1763) на пред лог па три јар ха Ва си ли ја), по ста вљан је још 
два пу та на по ло жај ни шког ми тро по ли та: нај пре 26. зул хи џеа 1174. (29. VII 
1761) на пред лог па три јар ха Ки ри ла, а за тим по след њег да на ша ба на 1177. 
(3. III 1764) на пред лог па три јар ха Ка ли ни ка II.61 Био је је дан од че тво ри це 
ар хи је ре ја ко ји су од сул та на Му ста фе III (1757–1774) тра жи ли уки да ње Пећ ке 
па три јар ши је. Ка да је па три јар ши ја уки ну та 11. IX 1766, на пред лог ва се љен-
ског па три јар ха Са му и ла (1763–1768) из дат му је но ви бе рат за ни шког ми тро-
по ли та 26. ре би у ла хи ра 1180. го ди не (1. X 1766).62

Ви кен ти је Сте фа но вић (1756)
Вик ентијe Сте фа но вић у из во ри ма се пр ви пут по ми ње као ар хи ђа кон 

у слу жби бе о град ског и кар ло вач ког ми тро по ли та Ви кен ти ја Јо ва но ви ћа 
(1731–1737). По сле Ау стриј ско-тур ског ра та 1737–1739. био је ста ре ши на ма-
на сти ра Ра ва ни це, а по чет ком ок то бра 1745. го ди не па три јарх Јо а ни ки је по-
ста вио га је за бе о град ског ми тро по ли та. Хи ро то ни ја је оба вље на на Бо жић 
1746. го ди не.63 Окол но сти под ко ји ма је иза бран за па три јар ха ни су по зна те, 
али је по зна то не ко ли ко по да та ка о про це ду ри име но ва ња. Пред лог за име-
но ва ње је под нео бив ши му та са риф Ско пља Ка хра ман-па ша, ко ји је твр дио 
да го во ри и у име пећ ких аја на, вла ди ка, мо на ха, све ште ни ка и ра је с под-
руч ја Пећ ке па три јар ши је. Пред став ка је по зи тив но ре ше на 11. му ха ре ма 
1170. го ди не (6. Х 1756), али је Ви кен ти је умро у Ис тан бу лу пре не го што је 
ру ко по ло жен за па три јар ха.64

59 Љ. Чо лић, Пећ ка па три јар ши ја под упра вом па три јар ха Га ври ла II (III) (1753–1755), 
Кра гу је вац: Ка ле нић 1998, 48–49, 81–84, 108–110, 113–116.

60 Љ. Дур ко вић Јак шић, „По ку шај цр кве не кон фе рен ци је у Ни шу 1761. да по вра ти 
па три јар ха Га ври ла III на пећ ки пре сто”, Збор ник Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та II 
(1951), 135–138.
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Пај сеј II (1757)
Ро ђен у Ис тан бу лу од оца Ди ми три ја, чи је је име уре зи вао на па три ја-

ра шки пе чат (Паѵсеи Ди ми три е вичь). У срп ским из во ри ма пр ви пут се по ми ње 
као ва љев ски вла ди ка 11/22. II 1751. го ди не.65 Пре ма по да ци ма осман ске 
ад ми ни стра ци је име но ван је за вла ди ку „Звор нич ког сан џа ка и ка ди лу ка 
Со ко ла, Ужи ца, По же ге, Ва ље ва и на хи ја Гор ње и До ње Ма чве и Шап ца” 4. 
зул ка деа 1165. го ди не (13. IX 1752), на осно ву мол бе па три јар ха Ата на си ја II.66 
По сле име но ва ња Ви кен ти ја Сте фа но ви ћа за пећ ког па три јар ха, по стао је 15. 
ребиулевела 1170. го ди не (8. ХII 1756) ста ре ши на упра жње не Бе о град ске ми-
тро по ли је, а де сет да на ка сни је на ње гов ра ни ји по ло жај по ста вљен је вла-
ди ка Те о до си је.67 Па три јарх Ви кен ти је уско ро је умро, па је на пред лог ва-
се љен ског па три јар ха Ка ли ни ка IV (1757) 18. џе ма зи у ле ве ла 1170. (8. II 1757) 
име но ван за ње го вог на след ни ка.68 Пре ма Пећ 110 ни је био са бор но иза бран, 
већ је име но ван по же љи прет ход ног па три јар ха. На но вом по ло жа ју крат ко 
се за др жао јер је исте го ди не умро у Пећ ком ма на сти ру.69

Ки рил II (1758–1762)
Па три јарх Ки рил је по свој при ли ци још је дан пећ ки па три јарх ко ји 

ни је био са бор но иза бран. Пре ма Пећ 110 био је ар хи ђа кон у слу жби бив шег 
пећ ког па три јар ха, хал ки дон ског ми тро по ли та Јо а ни ки ја Ка ра џе. Па три јарх 
Га ври ло му је, на вод но, пре о тео Бе о град ску ми тро по ли ју, што је Си нод Ва-
се љен ске па три јар ши је осу дио. О овим до га ђа ји ма не ма по твр де у осман ским 
из во ри ма. Бе рат пећ ког па три јар ха из дат му је на пред лог ва се љен ског па-
три јар ха Се ра фи ма II 17. ра ма за на 1171. го ди не (25. V 1758).70 

Ва си ли је Јо ва но вић (1762–1763)
Ва си ли је Јо ва но вић у мла до сти је био мо нах на дво ру па три јар ха Арсе-

ни ја IV у Кар лов ци ма. По сле па три јар хо ве смр ти пре шао је на те ри то ри ју 
Осман ског цар ства.71 За ста ре ши ну Бо сан ске ми тро по ли је по ста вљен је на 
пред лог па три јар ха Ки ри ла II 3. ра ма за на 1173. го ди не (19. IV 1760). Про це-
ду ру име но ва ња за пећ ког па три јар ха по кре ну ли су сво јим пред став ка ма Ка-
хра ман-па ша, са да као му та са риф Ду ка ђин ског сан џа ка, и ка ди је Са ра је ва и 
Пе ћи. На ре ђе ње о име но ва њу из да то је 23. са фе ра 1176. го ди не (13. IX 1762).72 
Уско ро је под оп ту жбом да ши ри ри мо ка то лич ку ве ру ме ђу сул та но вим по-
да ни ци ма сме њен и ин тер ни ран на остр во Ки пар. По сле две го ди не на пу стио 
је остр во и по што ни је ус пео да се вра ти на по ло жај па три јар ха, 1767. го ди-
не про на шао је уто чи ште код це тињ ског епи ско па Са ве Пе тро ви ћа у Цр ној 
Го ри. Ту се упо знао с кне зом Ју ри јем Дол го ру ко вим, ко ман дан том ру ске 

65 Љ. Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си II, бр. 3002, 3022.
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69 М. Ми ло је вић, „Об шти лист”, 82.
70 Д. Алек си је вић, „При ло зи за исто ри ју срп ске цр кве”, 757.
71 Р. Гру јић, „Пећ ки па три јар си и кар ло вач ки ми тро по ли ти у XVI II ве ку”, Гла сник 

Исто риј ског дру штва у Но вом Са ду IV/2 (1931), 238–240.
72 BOA, KK 2542/16, 32.
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вој но-оба ве штај не ми си је, ко ји му је по мо гао да пре ко Ита ли је от пу ту је у 
Ру си ју, где је и умро.73 

Ка ли ник II (1764–1766)
По след њи ста ре ши на Пећ ке па три јар ши је у Осман ском цар ству био је 

па три јарх Ка ли ник II. Ње гов жи вот ни пут мо же се пра ти ти од 19. му ха ре ма 
1166. го ди не (26. XI 1752) ка да је на пред лог пећ ког па три јар ха Га ври ла III 
име но ван за ми тро по ли та Ни ша, Кру шев ца, Ле сков ца и Про ку пља.74 Име-
но ва ње се до го ди ло све га шест да на по сле по ста вља ња Га ври ла на по ло жај 
па три јар ха, па се мо же прет по ста ви ти да су дво ји ца ар хи је ре ја би ли у бли-
ским од но си ма. По сле не ко ли ко ме се ци по ву као се с по ло жа ја, а на ње го во 
ме сто је, та ко ђе на пред лог па три јар ха Га ври ла, 24. ша ба на 1166. го ди не (26. 
VI 1753) по ста вљен вла ди ка Иг ња ти је.75 Но ви ми тро по лит га је оп ту жио 
вла сти ма да је и по сле од ла ска с ду жно сти не за ко ни то уби рао вла ди чан ске 
при хо де, о че му је из да та за по вест 27. ре би у ле ве ла 1167. (22. I 1754).76 За ста-
ре ши ну ми тро по ли је Бе о гра да и Сре ма име но ван је 3. ре би у ла хи ра 1171. (15. 
XII 1757) уме сто вла ди ке Пај се ја, ко ји је та да по ста вљен за па три јар ха.77 С 
овог по ло жа ја име но ван је за пећ ког па три јар ха 29. џе ма зи у ла хи ра 1177. (4. I 
1764) и на овом по ло жа ју за др жао се до уки да ња Пећ ке па три јар ши је 11. сеп-
тем бра 1766. го ди не.78

73 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве I, 363.
74 BOA, KK 2542/6, 36.
75 BOA, KK 2542/6, 54.
76 Љ. Чо лић, Пећ ка па три јар ши ја, 62–64.
77 BOA, KK 2542/15, 43.
78 Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве I, 421–450.
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Та бе ла 1. Име но ва ња пећ ких па три ја ра ха, 1691–1766. 
(Из вор: BOA, KK 2542/6, 2542/11, 2542/15, 2542/16)
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ПРИ ЛОГ 1. 
МОЛ БА ЗА ПА ТРИ ЈА РА ШКО ИМЕ НО ВА ЊЕ МОЈ СЕ ЈА РА ЈО ВИ ЋА 

(BOA, D. PSK, 4/102)

[ТРАНСЛИТЕРАЦИЈА:]

Hüve

/1/ De vletlü sa‘âdetlü fukarâya mer ha metlü sultânım ha zre tle ri sağ ol sun.
/2/ Bu fukarâlar vilâyet-i Ru me li’n de vâki‘ İpek pa tri kli ği ne tâbi‘ olan yer-

le rin pa pas ve keşîşle ri ve sâ’ir zımmî re‘âyâsı fukarâları /3/ olub hâlâ üze ri mi ze 
pa tri ği miz olan Ata na siyos nâm râhib bi emrillâhi te‘âlâ mürd olub yeri hâlî ve 
âyînmiz icrâ ider pa tri ği miz ol ma ma kla âhardan ba‘zı nâ-müste hakk ki me sne ler 
pa tri kli ği ne iktidârı yoği ken bir tarîkle pa trik ol mak sevdâsıyla beynle ri mi zde 
/5/ ihtilâla bâ‘is ol ma mak içün cümle mi zin ta le ble riyle  âyînmiz üze re ma hall ve 
müste hakk ve pa trik ol ma ğa lâyık ve her vec hi le âyînmiz icrâya /6/ kâdir olan 
Yeni pa zar ivla di kası Moysey nâm râhib cümle fukarâ makbûl ve münâsib gör-
mekle de vletlü mer ha metlü sultânım /7/ ha zre tle ri nin merâhim-i aliyyele rin den 
ricâ olu nur ki ‘âdet-i pîşkeşi olan yüz bin akçeyi ber-vech-i nakd teslîm-i Hazîne 
eyle mek şartıyla /8/ İpek pa tri kli ği mesfûr Moysey râhibe tevcîh ve yedi ne berât-i 
‘âlîşân ihsân buyurılmak bâbında emr ü fermân de vletlü mer ha metlü sultânım 
ha zre tle ri nin dir.

Bendegân-ı re‘âyâ fukarâsı ve pa pas ve keşîş (!) tâbi‘-i vilâyetin (!) İpek

Ber-mûceb-i def ter-i hazîne
Pa tri klik-i ke fe re-i vilâyet-i İpek ve tevâbi‘uhû der-ühde-i Ata na siyos nâm 

râhib
Pîşkeş-i kadîm 100.000 [akçe]
Fî se ne ber-vech-i maktû‘ kesîm-i mîrî 70.000 [akçe]
SAH
MA HALLİ
Vech-i meşrûh üze re zi kr olınan İpek pa tri kli ği mesfûr Ata na siyos nâm 

râhibin üze rin de mestûr ve mu kayyed dir ol bâbda emr ü fermân de vletlü mer ha-
metlü sultânım ha zre tle ri nin dir.

Fi 18 R se ne 1124
[İmza]

İpek pa tri kli ği başka pa tri klik olub İstan bul pa tri kle ri nin iltizâmında ol mayub  
ve berâtları şurutına da hil ol mayub  ka dim den bu ana de ğin vilâyet-i Ru me lin de 
İpek pa tri kli ğe tâbi‘ olan mi tre po li dle ri da hi İpek pa tri ği arzıyla olına gelüb ve 
mal-i mi ri le ri da hi başka olub bir yer le rin de ala ka ları yok dur ol bâbda emr ü 
fermân de vletlü sa‘âdetlü sultânım ha zre tle ri nin dir.

Fi 19 R se ne 1124
[İmza]
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SAH

Bu makûle mürd olındıkdan İstan bul pa tri ğin den ‘arz olınmadık der-
ke nâr ola

Der-kenârı mûce bin ce mîrî pîşkeşi teslîm-i hazîne olınub mûce bin ce 
tevcîh ve berât [i‘tâ] olun mak buyurıldı

23 R se ne 1123
[...] mah za ri hıfz olına
Yazılmışdır
Kayd olummuşdur

[ПРЕВОД:]

Он [Бог]

Не ка је жи во ње го во ве ли чан ство, мој моћ ни, срећ ни и пре ма си ро ти њи 
ми ло сти ви сул тан.

Ова си ро ти ња су све ште ни ци и мо на си и дру га си ро та ра ја ко ји при
па да ју Пећ кој па три јар ши ји у обла сти Ру ме ли је. [У њи хо вој мол би се ка же:] 
„Са да нам је, Бож јом во љом, умро наш па три јарх, мо нах Ата на си је. Ње го во 
ме сто је упра жње но и не ма мо па три јар ха ко ји би се ста рао о на шој ве ри. 
У вре ме ка да у па три јар ши ји не ма вла сти, не ко са стра не ко ни је спо со бан 
мо гао би да по ста не па три јарх и да ме ђу нас по се је смут њу. Ми шље ње је свих 
нас и сва си ро ти ња то при хва та и одо бра ва, да је но во па зар ски вла ди ка Мој
сеј ис пра ван и це њен мо нах, ка дар да бу де па три јарх и у пот пу но сти спо со бан 
да упра вља по сло ви ма на ше ве ре.” Мол ба за ње го во ве ли чан ство и уз ви ше ну 
све ми лост, мо га срећ ног и ми ло сти вог сул та на је сле де ће: да се за Пећ ку па
три јар ши ју ми ло сти во за по ве ди име но ва ње по ме ну тог мо на ха Мој се ја, и да 
му се уру чи пре све тли бе рат уз услов да го то вим нов цем пла ти др жав ној 
бла гај ни оби чај ни пе шкеш од 100.000 ак чи. С тим у ве зи, да ље за по ве сти су 
на ње го вом ве ли чан ству, мом срећ ном и ми ло сти вом сул та ну.

Ва ше слу ге, си ро та ра ја, све ште ни ци и мо на си из обла сти Пе ћи

Из деф те ра ри зни це:
Па три јар ши ја не вер ни ка у обла сти Пе ћи и под руч ним ме сти ма, у оба

ве зи мо на ха Ата на си ја
Ста ри пе шкеш 100.000 [акчи]
Го ди шњи од сек: 70.000 [акчи]

ТАЧНО
НАМЕСТУ

Пећ ка па три јар ши ја је на при ка за ни на чин ре ги стро ва на на по ме ну тог 
мо на ха Ата на си ја. С тим у ве зи, даљe за по ве сти су на ње го вом ве ли чан ству, 
мом срећ ном и ми ло сти вом сул та ну.

18. ре би у ла хир 1124. го ди не (25. мај 1712. го ди не)
[Потпис]
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Пећ ка па три јар ши ја је по себ на па три јар ши ја. Не на ла зи се у за ку пу 
(iltizâm) ис тан бул ских па три ја ра ха и не на во ди се у од ред ба ма њи хо вих бе
ра та. Од дав ни на до ово га тре нут ка, ми тро по ли ти ко ји при па да ју Пећ кој 
па три јар ши ји у обла сти Ру ме ли је по ста вља ју се на осно ву мол бе пећ ког па
три јар ха. И њиховe по ре ске оба ве зе су по себ не. Ни у јед ном њи хо вом ме сту 
[истанбулски патријарси] не ма ју ни ка ква пра ва. С тим у ве зи, да ље за по
ве сти су на ње го вом ве ли чан ству, мом срећ ном и ми ло сти вом сул та ну.

19. ре би у ла хир 1124. го ди не (26. мај 1712. го ди не)
[Потпис]

ТАЧНО

Некасезабележидауслучајусмрти[пећкогпатријарха]истанбул
скипатријархнеподносипредставку[заименовањеновога].

Наређеноједасеименује[наположајпећкогпатријарха]идамусе
издаберат,кадаускладусазабелешком(derkenârımûcebince)платири
зницидржавнипешкеш.

[...]некасесачувамолба(mahzar).
23.ребиулахир1124.године(30.мај1712.године)

На пи са но је.
Ре ги стро ва но је.
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Сли ка 1. Ад ми ни стра тив но об ра ђе на мол ба за па три ја ра шко  
име но ва ње Мој се ја Ра јо ви ћа (BOA, D. PSK, 4/102)
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